

nobenega odgovora in pojasnila. Sklepanje takih pogodb in na tak način je treba najostreje obsojati. V tem pogledu je sedaj potrebna akcija narodnega predstavnštva in vlade. Na tak način se bo omogočilo, da se ne pojavlja več tak slučaj, ki prinaša državi moralno in materijelno škodo. Z ozirom na to, da je bila država oškodovana za ogromne svote, mora sedanji prometni minister nemudoma izvajati posledice! (Burno odobravanje v skupščini in ploskanje.) Da je prišlo do takih pogodb, so omogočile tri stvari: 1. Prometni minister Radivojevič ni bil žal kos svoji dolžnosti, radi česar mora takoj podati ostavko. (Burno odobravanje v narodni skupščini.) 2. Ker nimamo potrebne nepristranske in javne kritike. Ti slučajji dovolj jasno pričajo, kako nam je taka kritika potrebna. 3. Slučaj se je lahko zgodil lahko samo radi tega, ker imajo člani finančnega odbora slepo zaupanje v delo vlade. — Govor bivšega prometnega ministra Staniča je vsa dvorana poslušala v popolni tišini. Njegova izvajanja so napravila na vse navzoče najgloblji vtis. Ko je poslanec Stanič končal svoj govor, je vsa dvorana burno ploskala in odobravalna govornikova izvajanja.

#### V DRUGIH DRŽAVAH.

**Ostavka španske vlade.** Dne 1. marca je odstopila celokupna Lerrouxova vlada. Predsednik republike Zamora ni hotel sprejeti ostavk finančnega in notranjega ministra, ki pripadata levemu krilu radikalne stranke ter sta dobila nalog od framasonskih lož, da nadalje ne smeta več sodelovati v sedanji vladi. Lerroux se je na vsak način ho-

tel vzdržati na vladi, toda predsednik republike je pod vtisom poročil, ki so ves dan deževala iz raznih krajev Španije, ter brez dvoma tudi pod pritiskom političnih voditeljev, zahteval, naj vlada odstopi in se sestavi nova vlada po novih vidikih. Ko je Lerroux zapuščal predsednikovo palačo, je izjavil časnikarjem, da je svetoval predsedniku republike radikalno vlado, ki bi se oslanjala predvsem na desničarske stranke.

**Novo špansko vlado je zopet sestavil Lerroux.** V tej vladi se nahaja 8 radikalov, 2 ministra brez politične upredelbe, 1 je iz agrarne stranke, 1 liberalen demokrat in 1 progresist. Iz vlade je izpadel prejšnji notr. minister Barrios, ki je vodja španskih framasonov.

**Slovesno kronanje novega mandžurskega cesarja.** Zadnjega februarja je bila razglašena za Mandžurijo nova ustava, po kateri je ta pokrajina monarhija in združuje cesar vse oblasti v svoji osebi kot zakonodajalec. Cesar je vrhovni poveljnik vojske, napoveduje vojno in sklepa mir. Nova ustava določa tudi preosnovno dosedanjega parlamenta, čegar zakonodajne pravice se znatno omejujejo. Nova monarhija obsega pet pokrajin in sicer: Mukden, Kirin, Poamurje, Jehol in Mongolijo. Dne 1. februarja se je vršilo slovesno kronanje mladega cesarja Puya po 3000 let starih obredih. Cesar je imel obleko, na kateri so bili z zlatimi nitmi vezeni zmaji in drugi vzhodni znaki. Plašč je bil okrašen s cesarskim zmajem in na njem so bile s starimi kitajskimi pismenkami izpisane besede: »Brez konca kakor solnce in mesec.« Za svečanosti kronanja je dovolila mandžurska vlada kredit 3,500.000 dolarjev.

\*

go i milosti in pomoči v vseh duševnih in gmotnih stiskah sedanjega časa. Visoki cilj, ki bo kakor angel plaval nad vsemi prireditvami tega kongresa, pa je: Obnovitev poedinca, družin in vsega našega ljudstva v Kristusu, v njegovi ljubezni, v njegovem življenju. Naj se požive krščanska življenjska načela med razumništvom, delavci, kmeti, obrtniki in sploh med vsemi stanoviti! Naj bi zlasti naša mladina uravnala v vsem, vselej in povsod svoje korake za Kristusom, ki ji s svojim naukom in zgledom kaže edino pravo življenjsko pot! Škofijski kongres se bo vršil v Mariboru 13., 14. in 15. avgusta.

**Svetovni evharistični kongres** se vrši letos, in sicer v jeseni, v Buenos-Airesu (glavnem mestu Argentine v Južni Ameriki). Za kongres se vršijo ogromne priprave, ki upravičujejo upanje, da bo ta kongres po svojem sijaju in po udeležbi vernikov dosegel, ako ne presegele, veličastni in nezabni evharistični shod, ki je bil pred par leti v Chikagu (v Severni Ameriki). O pripravah je poročal pater Boubée iz Buenos-Airesa na zborovanju glavnega odbora za prirejanje mednarodnih evharističnih kongresov, ki se je nedavno vršilo v Rimu pod predsedstvom namurskega škofa monsignorja Heylena (iz Belgije). Argentinski pater je na

tem kongresu, pa tudi pozneje pri sprejemu pri sv. Očetu mogel poročati, da vlada ne samo po vsej Argentini in sosednih državah Južne Amerike, marveč po vsej Ameriki, da celo po vsem katoliškem svetu veliko zanimanje za kongres. Zanimajo se za njega — kajpada na zanikalni način — tudi framasoni, ki so za isti čas sklicali mednarodni framasonski kongres v Buenos-Aires. To framasonsko izzivanje je za katoliško ljudstvo samo pobuda, da se bo kongresa udeležilo v čim največjem številu ter dalo Zveličarju čast, ki mu jo odtegujejo brezverni in protiverni prostožidarji. Prihodnji svetovni evharistični kongres bo l. 1936 v Aziji, in sicer na Filipinskih otokih v glavnem mestu Manili. Tako se bo Kristusu v zakramentu sv. Rešnjega Telesa po Evropi, Severni Ameriki, Avstraliji, Afriki in Južni Ameriki tudi poklonila največja celina sveta, ki na njej živi preko 1 milijarde ljudi: Azija.

**Hitler in Rim.** Nimamo v mislih tistega Rima, ki mu gospoduje Mussolini. Razmerje med Hitlerjem in Mussolinijem, če je kdaj bilo tesno in iskreno — je zadnji čas se znatno ohladilo. Razlog je predvsem Avstrija, ki jo hoče hitlerjevska Nemčija sebi priključiti, kar pa Italiji ne sodi v račun. Danes mislimo na razmerje Hitlerja do rimskega papeža. Tudi to razmerje se slabša od tedna do tedna. Razlog pa je konkordat (pogodba med rimskim papežem in Nemčijo), to se pravi napačno izvajanje konkordatnih določb od strani nemške vlade. Hitler je pretekli mesec hotel doseči od rimskega papeža potrdilo, da on, odnosno njegova vlada, prav tolmači konkordat, da torej katoliški cerkveni krogi v Nemčiji nimajo prav, ko se proti temu pritožujejo. V to svrhu je Hitler poslal v Rim ministrskega tajnika Buttmana, da bi sveto Stolico nagnil k popustljivosti v treh programskih točkah nemškega narodnega socializma. Te tri točke so: katoliška družtva, vzgoja mladine in zakon o sterilizaciji (uškopljenju). Rimski papež je vse tri točke narodno-socialističnih zahtev kratkomalo odklonil. Buttman je odšel iz Rima praznih rok. Isti dan, ko je Buttman ostavil Rim, je rimska kongregacija — papeški urad — Rosenbergovo knjigo »Bajka 20. stoletja« uvrstila med prepovedane knjige, ki jih veren katoličan ne sme čitati. To je za Hitlerja tem hujsi udarec, ker je Hitler 1. februarja imenoval Alfreda Rosenberga, glavnega urednika glavnega narodno-socialističnega glasila »Völkischer Beobachter«, za glavnega duhovnega voditelja narodno-socialistične stranke, zlasti njene mladinske organizacije. Štirinajst dni kasneje pa je bila navedena Rosenbergova knjiga od najvišje cerkvene katoliške oblasti prepovedana. Ta knjiga zavzema med »svetimi« knjigami narodnega socializma 2. mesto, na 1. mestu je Hitlerjeva knjiga »Moj boj«. Prusko prosvetno ministrstvo je predpisalo vsem šolskim knjižnicam, da si morajo ti dve knjigi naročiti. Proti temu so nemški škofje protestirali. Najostrejši protest pa je prišel iz Rima, ki je to knjigo radi njene nekrščanske, povse poganske vsebine katoličanom prepo-



**Evharistični kongres v Mariboru.** — Sveti Oče je spričo koncu se bližajočega svetega leta pozval katoliški svet, naj ob tej priliki še tudi posebno proslavi 1900letnico postavitve zakramenta sv. Rešnjega Telesa. Za praznovanje te 1900letnice v Rimu je od sv. Očeta odobren spored svečanosti, ki jih bo v cerkvi sv. Petra vodil sam vrhovni cerkveni poglavar. S 1900letnico Evharistije naj bi se tudi proslavila 1900letnica ustanovitve katoliškega duhovstva. Saj je božji Zveličar pri poslednji večerji, ko je postavil zakrament sv. Rešnjega Telesa, posvetil apostole kot duhovnike ter odredil, da darujejo oni in njihovi nasledniki Bogu Gospodovo Telo in Kri. Pozivu sv. Očeta se bo naša škofija odzvala na poseben način, ki bo dostojen velikemu namenu. Dočim so se v preteklih letih obhajali dekanijski, okrajni, odnosno okrožni evharistični kongresi, se bo letos vršil skupen velik evharistični shod za celo škofijo. Vsi škofljani z duhovniki in prevz. g. škofom na čelu bodo počastili evharističnega Boga, zahvaljujoč Zveličarja za vse prejete duševne ter telesne dobrote ter priporočujoč se nje-

vedal. Kar se Hitlerja samega tiče, je prej večkrat poudaril svoje krščanstvo. Kakšno pa je to »krščanstvo«, jasno dokazujejo njegove besede, ki jih je govoril na zborovanju narodno-socialističnih voditeljev v kopališču Godes-

berg 27. avgusta 1933: »Edinost Nemcev se mora zjamčiti z novim svetovnim nazorom, ker krščanstvo v svoji sedanji obliki ne zadostuje več zahtevam, ki so danes stavljeni nosilcem ljudskega edinstva.«

## Dr. Fran Jankovič †

### Iz življenja in delovanja.

Ko se je razširila dne 2. marca po Mariboru žalostna vest, da je preminul g. dr. Franc Jankovič, je vsakdo rekel: »Tega gospoda je škoda, dober je bil in mnogo prerano nas je zapustil.«

Pokojni se je rodil dne 14. jul. 1871 v Vitanju kot sin klobučarja, ki je obhajal pred kratkim 90letnico. Gimnazijo je obiskoval v Celju, dovršil jo je pa v Novem mestu. Na Dunaju je študiral zdravniško vedo in je postal doktor 31. marca 1898. Na dunajskem vseučilišču je bil kot zaveden Slovenec in kot sin dobrih krščanskih staršev ustanovitelj katoliško-slovenskega akademičnega društva »Danica«, kateremu je bil prvi predsednik. Že v gimnazijskih letih in posebno še kot visokošolec je deloval neustrašeno med našim narodom v narodno-kulturnem oziru in to v dobi, ko je bilo nemškutarstvo po naših mestih, trgih in vaseh na vrhuncu.

Po dovršenih zdravniških naukih je vršil službo sekundarja na deželni bolnici v Ljubljani, pozneje na umobolnici na Studencu ter na vojaški bolnici na Dunaju. Leta 1899 se je osamosvojil in pričel zdravniško prakso v Konjicah, kjer je imel hude boje za slovensko stvar. Dne 13. septembra 1900 je dobil mesto okrožnega zdravnika v Kozjem. Ostal je tam do prevrata. V Kozjem je začel skupno s tedanjim pilaštajnskim g. župnikom in poznejšim že rajnim kozjanskim dekanom M. Tomažičem orati ledino slovenske zavednosti po spodnjih krajih. Narod se je mladega gospoda navdušeno oklenil in mu je zaupal mesto političnega voditelja. Na programu Slovenske kmečke zveze je bil izvoljen za deželnega poslanca v Gradcu, kjer je postal celo namestnik deželnega glavarja. V dunajski državni zbor je prišel leta 1911 in je bil član parlamentarne kontrolne komisije za državne dolgove do prevrata. Da je bil odločen katoličan v besedah in v dejanju, je posebno dokazal med drugim še s tem, da je bil leta 1913, predsednik četrtrega katoliškega shoda v Ljubljani.

Po prevratu se je preselil v Maribor in sprejel službo zdravnika na moški kaznilnici. Bil je med onimi slovenskimi poslanci, ki so po prevratu zamenjali Dunaj z Beogradom. V Protičevi vladi je bil iz vrst bivše SLS minister od 19. februarja do 17. maja 1920.

Bolehnost ga je prisilila, da se je umaknil iz javnega političnega življenja in se popolnoma posvetil zdravniški praksi. Bil je na glasu kot eden najbolj preizkušenih zdravnikov za notrajne bolezni. Bolniki od blizu in daleč so večkrat obiegali dobrega gospoda, ki

je znal revnejšim slojem poleg lekarniških zdravil nasvetovati še cena domača. Precej let je bil v Mariboru šef zdravnik pri Okrožnem uradu za zavarovanje delavcev in je v tej službi storil zelo — zelo veliko dobrega za najrevnejše delavske sloje.

Za svoje velike zasluge je bil odlikovan dvakrat od kralja z redom sv. Save in Jugoslovanske krone.

Blagopokojni je bil vsestransko dober človek in res pravi sin krščanske slovenske matere. Po naravi je bil vesel, gostoljuben, z vsakim prijazen in iskan ljudski govornik. V spodnjih krajih ni bilo nobene večje prireditve, da celo boljše gostije ne, na kateri ne bi bil navduševal g. dr. Jankovič zbrane za slovenske in katoliške vzore.

Z dr. Jankovičem je poklicala neizprosna smrt iz vrst požrtvovalnih in res nesebičnih, narodno-kulturnih delavcev moža, ki je bil neustrašeno na svojem mestu v najtežavnejših časih pod rajno Avstrijo in v prvi dobi po prevratu.

Velika dolžnost slovenskega naroda je, da ohrani blagopokojnega v trajnem ter hvaležnem spominu. Žalujoci ženi, hčerki, očetu, bratu in vsem sorodnikom naše sožalje!

### Pogreb.

V nedeljo popoldne smo spremljali blagopokojnega na njegovi zadnji poti izpred hiše žalosti v moški kaznilnici, kjer je stanoval in počival na mrtvaškem odru. Zbralo se je zelo zelo mnogo ljudi in še prav posebno veliko moških, zastopniki vseh uradov ter precej duhovnikov iz mariborske okolice kljub temu, da je bil pogreb v nedeljo. Pogreb je vodil g. stolni prošt dr. M. Vraber. Doma se je poslovil od rajnega g. ravnatelj kaznilnice Vrabi, žalostinko je zapelo pevsko društvo Maribor. Ob odpriem grobu je orisal blagega pokojnega g. stolni prošt kot v življenju zvestega Bogu, slovenskemu narodu in državi. V imenu mariborskega zdravniškega društva, kateremu je načeloval g. dr. Jankovič 14 let, je spregovoril poslovilne besede g. dr. Marin iz Maribora. V lepih besedah se ga je spomnil še g. dr. Leskovar, dalje zdravnik v kaznilnici v Lepoglavu dr. Šantl in še zastopnik akademskega društva »Danica«, ki je spominjal navzoče, da je letos baš 40 let, odkar obstoja »Danica«, katero je ustanovil in ji je bil prvi predsednik g. dr. Jankovič. Po odpeti žalostinki smo se razšli z zavestjo, da smo dolžni rajnemu za slovenski narod tolikanj zaslužnemu ter dobremu gospodu trajen in hvaležen spomin pri daritvi sv. maše in v molitvah!

### Izrežite in hranite!

## Za birmance:

fantovske obleke

od 8 do 10 let Din 90.—

kamgarnobleke

v modri, sivi in rjavi barvi Din 375.—

srajce

od Din 18.— naprej

svilo za obleke

po Din 12.—, 14.—, 28.—, 45.—, 50.—

## Za birmanke:

volna za obleke

po Din 22, 25, 28, 36, 45

## Za odrasle:

sportne obleke

po Din 190.—, 220.—, 240.—, 280.—

kamgarnobleke

v modri, rjavi in sivi barvi po Din 350.—, 375.—, 420.—

srajce

od Din 22.— naprej

sukno

v črni, modri barvi po Din 55.—, 80.—, 120.—, 140.—

kamgarni

v okusnih vzorcih in barvah po Din 90.—, 110.—, 130.—, 160.—

loden za obleke

v sivi, zeleni, rjavi barvi po Din 110.— in Din 150.—

damske plašče

od Din 250.— naprej

svileni robci

volno, popeline, ripse in razno drugo blago za

spomladanske obleke

Vam nudi v veliki izbiri po najnižjih cenah znana manufakturna in konfekcijska trgovina

## ANTON MACUN

Maribor, Gosposka ulica 8—10.

Nudim ostanke belega platna in oxforda po Din 6.—. 179

## Požar v Okonini.

Prijazna cerkev sv. Jakoba v Okonini, podružnica širom naše domovine znane farne cerkve sv. Frančiška Ksaverija v Zgornji Savinjski dolini, je pretekli teden popolnoma pogorela. Kot nebogleni otročiči proti očetu gledajo trije mali pogoreli stolpiči proti zvoniku, ki je tudi sam brez strehe. Zupnišče poleg cerkve je tudi uničeno po požaru.

V hudi nesreči nas tolaži dejstvo, da je bila cerkev kakor tudi župnišče zavarovano pri naši domači Vzajemni zavarovalnici v Ljubljani, ki je škodo z vsem razumevanjem ocenila in odškodnino v celoti takoj izplačala za kar se ji podpisano predstojništvo toplo zahvaljuje.

Cerkveno predst. sv. Frančiška Ksav. Okonina, dne 27. februarja 1934.

Ivan Vegrinec, župnik.